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001. PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS

® Vocé recebeu sua folha de respostas, este caderno, contendo 50 questdes objetivas e um tema de redacdo a ser desenvolvido, e a folha de redacdo
para transcricdo do texto definitivo.

® Confira seus dados impressos na capa deste caderno e nas folhas de respostas e de redacdo.

© Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfei¢des. Caso haja algum problema, informe ao fiscal da sala.

o Afolha de redacdo deverd ser assinada apenas no local indicado; qualquer identificagdo ou marca feita pelo candidato no corpo deste caderno ou no
verso da folha de redacdo, que possa permitir sua identificacdo, acarretara a atribuicao de nota zero a redacao.

o E vedado, em qualquer parte do material recebido, o uso de corretor de texto, de caneta marca-texto ou de qualquer outro material similar.

 Redija o texto definitivo e preencha a folha de respostas com caneta de tinta preta. Os rascunhos ndo serdo considerados na correcdo. A ilegibilidade
da letra acarretard prejuizo a nota do candidato.

® A duracdo das provas objetiva e de redacao é de 4 horas e 30 minutos, jd incluido o tempo para o preenchimento da folha de respostas e para a
transcricao do texto definitivo.

® S6 sera permitida a saida definitiva da sala e do prédio ap6s transcorridas 3 horas do inicio das provas.

® Ao sair, vocé entregara ao fiscal a folha de redacao, a folha de respostas e este caderno, podendo levar apenas o rascunho de gabarito, localizado
em sua carteira, para futura conferéncia.

® Até que vocé saia do prédio, todas as proibicdes e orientacdes continuam validas.
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto para responder as questées de numeros 01 a 04.

A cor da nossa pele é determinada pela melanina. E essa
substancia que colore o maior érgdo do nosso corpo.

A melanina existe para proteger a pele dos raios ultravio-
leta do sol. Quanto mais morena a pele, mais protegida ela é
contra esses raios, que podem causar queimaduras e cancer.

Pessoas negras produzem muita melanina. Um dia, todos
fomos assim: de pele bem escura. Evidéncias arqueoldgicas
indicam que o homem moderno surgiu na Africa, regido de
muito sol. Por 13, os individuos com pele mais escura tiveram
mais vantagem na luta pela sobrevivéncia.

Mas, quando comegaram a migrar para regides menos
ensolaradas, como a Europa, nossos antepassados se
depararam com um novo problema: a falta de sol. E que,
apesar de poderem causar danos a pele, os raios ultravioleta
sdo importantes para a sintese de vitamina D no organismo,
uma substancia que, entre outras coisas, fortalece as nos-
sas defesas e ajuda a absorver o calcio, que deixa os 0ssos
resistentes. Em regides com pouco sol, conseguir absorver
0 maximo possivel de raios UV era uma vantagem e tanto.

Foi assim que o mundo se coloriu: em terras quentes,
quem tinha mais melanina estava mais preparado para
enfrentar o ambiente; em terras frias, aqueles com menos
melanina eram mais aptos a sobreviver.

(Fabio de Oliveira. Por que tem gente que é preta e tem gente que é
branca?. http://super.abril.com.br, 22.09.2017. Adaptado)

QUESTAO 01

De acordo com o texto, o que explica a diferenga entre as
cores de pele nos humanos é

(A) a falta de melanina nos antepassados que partiram da
Africa para a Europa.

(B) o excesso de vitamina D e calcio no organismo dos ante-
passados europeus.

(C) a adaptagdo a intensidade de exposigdo ao sol no
ambiente em que se vive.

(D) a oscilagéao de temperatura em determinadas regides do
Continente Africano.

QUESTAO 02

Segundo o autor, um dia todos os humanos tiveram pele
escura. Essa informagéo é confirmada

(A) pelo relato de pessoas com pele mais escura.
(B) por descobertas feitas por arquedlogos.
(C) pela medigao de melanina no organismo.

(D) pela comparagao entre negros e brancos.

QUESTAO 03

Assinale a alternativa em que as duas palavras destacadas
na frase sao sinbnimas.

(A) Acor da nossa pele é determinada pela melanina. E essa
substancia que colore o maior 6érgao do nosso corpo.
(12 paragrafo)

(B) ... os raios ultravioleta sdo importantes para a sintese
de vitamina D no organismo, uma substancia que [...]
ajuda a absorver o calcio, que deixa 0s 0ssos resistentes.
(42 paragrafo)

(C) Emregides com pouco sol, conseguirabsorvero maximo
possivel de raios UV era uma vantagem e tanto.
(42 paragrafo)

(D) ... quem tinha mais melanina estava mais preparado
para enfrentar o ambiente; em terras frias, aqueles
com menos melanina eram mais aptos a sobreviver.
(52 paragrafo)

QUESTAO 04

Um adjetivo que varia caso se refira a um substantivo femi-
nino ou masculino esta destacado em:

(A) ... em terras quentes, quem tinha mais melanina...
(5° paragrafo)

(B) ... colore o maior 6rgdo do nosso corpo. (12 paragrafo)

(C) Quanto mais morena a pele, mais protegida ela é...
(2° paragrafo)

(D) ... os raios ultravioleta sdo importantes para a sintese
de vitamina D... (42 paragrafo)

QUESTAO 05

O acento indicativo de crase esta empregado corretamente
na frase:

(A) Os raios UV contribuem para dar forga a nossos 0ssos.
(B) Exposi¢cdao moderada a radiagao solar pode ser saudavel.
(C) O uso de protetor solar € recomendavel a qualquer pessoa.

(D) Sol em excesso expde o organismo a uma série de pro-
blemas.
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QUESTAO 06

A cor da pele néo indica diferenca . Por den-
tro, os seres humanos 6rgdos exatamente
iguais e funcionando da mesma maneira, independentemente
da cor de cada um. O fato é que todos somos membros de
uma unica : Homo sapiens.

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectiva-
mente, as lacunas.

(A) genética ... tém ... espécie
(B) genética ... tem ... especie
(C) genetica ... tem ... espécie
(D) genetica ... tém ... especie

Leia a tira para responder as questdes de numeros 07 e 08.

O BICHO-PREGUICA ESTAVA
JOGANDO XADREZ COM A LESMA
QUANDO A TARTARUGA CHEGOU...

CONHECA VOCE
TAMBEM...

(Fernando Gonsales. www.folha.uol.com.br, 19.09.2017)

QUESTAO 07

Na frase do primeiro quadrinho, a expressao verbal estava
jogando indica que a agao de jogar

(A) tinha sido concluida antes de a tartaruga chegar.
(B) estava em curso no momento em que a tartaruga chegou.
(C) teve inicio no instante em que a tartaruga chegou.

(D) foi interrompida logo depois de a tartaruga chegar.

QUESTAO 08

A forma verbal em — Conhega vocé também... — expressa
uma

(A) recomendagao.
(B) reprimenda.
(C) ordem.

(D) constatagao.
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Leia a fabula para responder as questdes de numeros 09 a 13.

A baratinha velha subiu pelo pé do copo quase cheio de
vinho, que tinha sido largado a um canto da cozinha, desceu
pela parte de dentro e comecgou a lambiscar o vinho. Dada a
pequena distancia que nas baratas vai da boca ao cérebro,
0 alcool Ihe subiu logo a este. Bébada, a baratinha caiu den-
tro do copo. Debateu-se, bebeu mais vinho, ficou mais tonta,
debateu-se mais, bebeu mais, tonteou mais e ja quase morria
quando deparou com o cardo do gato doméstico que sorria
de sua afligdo, no alto do copo.

— Gatinho, meu gatinho — pediu ela —, me salva, me sal-
va. Me salva que assim que eu sair eu deixo vocé me engolir
inteirinha, como vocé gosta. Me salva. — Vocé deixa mesmo
eu engolir vocé? — disse o gato. — Me saaalva! — implorou a
baratinha. — Eu prometo.

O gato virou o copo com uma patada, o liquido escorreu
e com ele a baratinha que, assim que se viu no chéo, saiu
correndo para o buraco mais perto, onde caiu na gargalhada.
— Que é isso? — perguntou o gato. — Vocé néo vai sair dai e
cumprir sua promessa? Vocé disse que deixava eu comer
vocé inteira.

— Ah, ah, ah! — ria entao a barata, sem poder se conter.
— E vocé é tdo imbecil a ponto de acreditar na promessa de
uma barata velha e bébada?

(Millér Fernandes. O gato e a barata. www.uol.com.br)

QUESTAO 09

Com o descumprimento de sua promessa, a baratinha revelou
(A) ter a coragem de enfrentar as garras do gato.

(B) desconhecer quais eram as intengdes do gato.

(C) ser mais esperta que o gato que a salvou.

(D) estar mais forte fisicamente que o gato.

QUESTAO 10

Na oragdo — ... o alcool Ihe subiu logo a este. (12 paragrafo)
—, 0 pronome em destaque refere-se ao

(A) copo quase cheio de vinho.
(B) vinho que a baratinha estava lambiscando.
(C) ceérebro da baratinha.

(D) gato que sorria da aflicdo da baratinha.

Uma moral adequada para a fabula é:
(A) A mentira nao leva a nada.

(B) O ato generoso é recompensado.
(C) O corajoso nao precisa de ajuda.

(D) Quem ri por ultimo ri melhor.



QUESTAO 12

Assinale a alternativa em que o trecho destacado expressa
uma consequéncia da informagéo que o antecede.

(A) Abaratinha velha subiu pelo pé do copo quase cheio de
vinho... (12 paragrafo)

(B) ... deixo vocé me engolir inteirinha, como vocé gosta.

(2° paragrafo)
(C) — Me saaalva! — implorou a baratinha. (22 paragrafo)

(D) O gato virou o copo com uma patada, o liquido escor-
reu... (32 paragrafo)

QUESTAO 13

Assinale a alternativa cujo predicado da oragéo, formulado
com verbo de ligagao, indica o estado da barata.

A) ... bebeu mais vinho... (1° paragrafo)
B) ... ficou mais tonta... (12 paragrafo)
(12 paragrafo)

D

(
(
(C) ... e ja quase morria...
(D) ... ria entdo a barata...

(4° paragrafo)

Leia a charge para responder as questdes de numeros 14 e 15.

MEU FILHO, UM DIA
TUDO ISTO SERA SEU!

(Emidio. http://lixoanormal.blogspot.com.br, 14.12.2015)

QUESTAO 14

A fala do pai permite concluir que o filho

(A) usufruira uma vida confortavel no futuro, garantida por
seus familiares.

(B) tera de lidar, no futuro, com um problema negligenciado
no presente.

(C) deve obedecer aos mais velhos para ser bem-sucedido
no futuro.

(D) herdara recursos suficientes para ter uma vida prospera
no futuro.

QUESTAO 15

A oragéo — Meu filho, um dia tudo isto sera seu! — tem sujeito
(A) simples: tudo isto.

(B) simples: Meu filho.

(C) indeterminado: um dia.

(

D) inexistente.

MATEMATICA

QUESTAO 16

A soma de dois numeros naturais, m e n, sendo m > n,
éigual a 131. Dividindo-se o maior deles pelo menor, obtém-
-se quociente 7 e resto 3. Desse modo, é correto afirmar que

(m+\/ﬁ) éigual a
(A) 76.
(B) 87.
(C) 98.
(D) 119.

Ulisses conseguiu vender seu carro pelo valor anunciado,
que era R$ 4.200,00 a mais que o valor que ele havia pago na
compra. Se ele tivesse vendido o carro com um desconto de
8% sobre o valor anunciado, conforme propostas recebidas,
o valor da venda seria exatamente igual ao que pagou para
compra-lo. Ulisses comprou esse carro por

(A) R$ 39.400,00.
(B) R$ 46.200,00.
(C) R$ 48.300,00.
(D) R$ 52.500,00.

R ASCUNHUHTD O
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QUESTAO 18

Em uma escola, 15 pontos de iluminag&o foram instalados,
em linha reta, no teto de um corredor que tem 18 m de com-
primento. Sabe-se que cada ponto esta posicionado a uma
distancia de x cm dos pontos imediatamente antecessor e su-
cessor, e que o primeiro e o ultimo ponto estao posicionados
a distancias iguais de x + 20 cm do inicio e do final do corre-
dor. Pode-se concluir, entdo, que a distancia entre o segundo
ponto e o penultimo ponto €, em metros, igual a

(A) 15,6.
(B) 14,4.
(C) 13,2.
(D) 12,8.

QUESTAO 19

Vania pretende comprar uma televisdo cujo prego é P reais.
Devera pagar 20% desse valor a vista, no ato da compra,
e o restante, em uma parcela uUnica, 4 meses apos a data
da compra, acrescida de juros simples, calculados a taxa de
30% ao ano. Se, dessa forma, Vania irda pagar R$ 240,00 de
juros, entdo o preco representado por P é

(A) R$ 3.000,00.
(B) R$ 2.800,00.
(C) R$ 2.600,00.
(D) R$ 2.400,00.

QUESTAO 20

Em uma empresa, cinco maquinas iguais, de mesmo rendi-
mento, produzem um lote de certa pega em 9 horas de funcio-
namento simultaneo e ininterrupto. Nas mesmas condigdes,
quatro das mesmas maquinas fariam o mesmo servigo em

(A) 11 horas e 25 minutos.
(B) 11 horas e 15 minutos.
(C) 10 horas e 30 minutos.
(D)

D) 10 horas e 20 minutos.

Em uma loja, dois produtos tém pregos unitarios iguais a x e y,
cuja soma € igual a R$ 69,00. Com os descontos dados para
pagamento a vista e para compra de grandes quantidades,

€sses precos passam a ser iguais a %x e %y, cuja soma €&
igual a R$ 48,00. Nessas condigbes, é correto afirmar que x
€ igual a

(A) R$ 18,00.
(B) R$ 24,00.
(C) R$ 30,00.
(D) R$ 45,00.

CTIN1701 | 001-ConhecGerais

R ASCUNUHDO



QUESTAO 22

Na figura, composta por um quadrado e um retangulo, as
dimensdes indicadas estao em centimetros.

10

Se a area total da figura € igual a 800 cm?, entdo a area do

retadngulo azul é, em cm?, igual a
(A) 410.
(B) 400.
(C) 320.
(D) 300.

QUESTAO 23

As figuras mostram dois canteiros quadrados, A e B, e os
trinbmios que representam as respectivas areas.

A B

4X2+16X+16 4X2+8X+4

Sendo g, o binémio que representa o lado do canteiro A, e q,
o binbmio que representa o lado do canteiro B, entdo a fragao

&, na sua forma simplificada, é igual a
o))

(A) 2x

X+1

(B) x+2

(C) 2x
X+1

X+1

R ASCUNUHDO
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QUESTAO 24

Um cartaz retangular ABCD foi dividido em cinco regides qua-
dradas, representadas pela letra Q, e duas regides retangula-
res, representadas pela letra R, conforme mostra a figura.

A B
Q4

Qs

D Cc

Sabendo-se que a area da regido Q4 é 144 cm?, e que a area
da regi@o R, é 1200 cm?, ¢ correto afirmar que o perimetro do
cartaz retangular ABCD €, em centimetros, igual a

(A) 266.
(B) 254.
(C) 248.
(D) 242.

QUESTAO 25

Dois nimeros, a e b, sdo tais que a + b = 8 e a® + b? = 34.
Nessas condi¢des, o valor de a-b é

(A) 16.
(B) 15.
(C) 12.
(D) 10.

QUESTAO 26

A figura, com dimensdes indicadas em centimetros, mostra
um tridngulo DFC inscrito em um retédngulo ABCD.

A F B

(3x—=1)

(3x +3)

Sabendo-se que o perimetro do retdngulo ABCD mede 40 cm,
é correto afirmar que a area do triangulo DFC é, em cm?,
igual a

(A) 96.
(B) 54.
(C) 48.
(D) 36.

CTIN1701 | 001-ConhecGerais
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QUESTAO 27

Observe a reta numérica, na qual 3 niUmeros estao represen-
tados pelas letras a, b e c.

O numero resultante da operagdo [(c + a):(b — c)]* esta
situado, nessa reta numeérica, entre os pontos representados
pelas letras

(A) MeN.
(B) NeP.
(C)PeQq.
(D) QeR.

QUESTAO 28

@) valor numeérico da expressao algébrica
X2 +2xy +y?) - (x> —2xy +y?), parax+y=8ex-y=-2, é

QUESTAO 29

Um tridngulo ABC tem lados que medem 7 cm, 10 cm e
13 cm, e um tridngulo DEF tem lados cujas medidas, em
centimetros, séo iguais a x, 2x e 9. Se os tridangulos ABC e
DEF tém perimetros iguais, entdo o valor de x é, em centime-
tros, igual a

(A) 10.
(B) 8.

QUESTAO 30

O responsavel por uma cantina escolar prepara certo refres-
co usando sempre a mesma receita. Sabendo que ele utiliza
2,25 litros de suco para 18 litros de agua, é correto afirmar
que se ele utilizar 2,75 litros de suco, a quantidade de refres-
co preparada sera igual, em litros, a

(A) 24,75.
(B) 24.
(C) 22,25.
(D) 22.

R ASCUNUHDO
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CIENCIAS NATURAIS

QUESTAO 31

Observe a ilustragao a seguir, que esquematiza o rompimento do reservatério de residuos de mineragéo no distrito de Bento
Rodrigues, municipio de Mariana-MG.

Fundao

Santarém

Bento Rodrigues
(Mariana-MG)  Rio Galaxo
do Norte

(http://arte.folha.uol.com.br/cotidiano/2015/11/22/rastro-lama/. Adaptado)

A empresa de mineragao responsavel pelo reservatorio se defende, afirmando que o material presente no reservatorio é inerte,
ou seja, ndo toxico para o meio ambiente. Entretanto, a lama turva a agua dos rios e

(A) reage com a agua, criando subprodutos atéxicos.
(B) reduz a entrada de luz, diminuindo a fotossintese e, portanto, o oxigénio dissolvido.
(C) provoca o desenvolvimento de bactérias aerébicas.

(D) aumenta o nimero de microalgas que consomem o oxigénio.

QUESTAO 32

O grafico a seguir ilustra a Taxa Anual de Desmatamento na Amazénia Legal.

30 000

25000

Km2/ano

0
1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 20112012 2013 2014 2015

Ano

(http://www.obt.inpe.br/OBT/assuntos/programas/amazonia/prodes/pdfs/prodes_taxa2015_consolidada.pdf)

Apesar da tendéncia de redugéo nos ultimos anos, o desmatamento afeta diretamente o Ciclo do Carbono €, consequente-
mente, contribui para as mudangas climaticas, pois as arvores

(A) sdo os maiores reservatoérios de carbono do planeta.
(B) regulam a quantidade de oxigénio atmosférico.
(C) liberam o carbono para a atmosfera quando destruidas.

(D) regulam o escoamento superficial das precipita¢des.

CTIN1701 | 001-ConhecGerais 10



QUESTAO 33

O Brasil possui a maior biodiversidade do mundo, estimada
em cerca de 20% do numero total de espécies do planeta. Um
exemplo disso é aimagem apresentada a seguir, dos anfibios
da familia Dendrobatidae, conhecidos como sapinhos ponta
de flecha, que apresentam um colorido bem marcante, que
esta associado a ocorréncia de veneno em sua pele.

(http://www.herpetofauna.com.br/dendrobatideos.htm)

Essas espécies apresentam uma pele rica em substancias
farmacologicamente ativas que as tornam venenosas, indi-
cando

(A) a necessidade de serem extintas da natureza.
(B) que sao presas atrativas para predadores.
(C) um eficiente mecanismo de camuflagem.

(D) um rico potencial para descoberta de novos medicamentos.

QUESTAO 34

Apods analisar o hemograma de um paciente, o médico recei-
ta um medicamento que ira inibir a sintese da parede celular
do organismo patogénico que esta provocando a infecgéo.
Assim, o medicamento receitado pelo médico refere-se a um

(A) antibiotico.
(B) retroviral.
(C) anti-histaminico.

(D) antitérmico.

1

O fluxo energético nos ecossistemas € unidirecional, confor-
me apresentado na figura a seguir, e segue a 12 lei da termo-
dindmica, a qual afirma que a energia ndo pode ser criada ou
destruida, somente transformada.

Crescimento,
armazenamento
e reproducao

Ingestao

° Assimilagao Produgao .

V

Biomassa

Energia disponivel para
o préximo nivel tréfico

Entrada de energia
no organismo

4——— Respiragéo

(Odum (1953) Diagramas de Fluxo de Energia, http://www.ebah.com.br/
content/ABAAAgaU4AA/aula-15-ecossistemas-energia. Adaptado)

A partir da figura, a quantidade de energia disponivel para o
proximo nivel trofico corresponde a produtividade

(A) primaria bruta.
(B) secundaria.
(C) primaria liquida.

(D) secundaria liquida.

QUESTAO 36

O grafico a seguir apresenta um levantamento da opinido
favoravel de universitarios sobre o uso de drogas, conforme
a area de estudo.

Crack
Cocaina em pé

Drogas Sintéticas

Ecstasy M Bioldgicas

- M Humanas
Anfetaminicos

Exatas
Maconha

Tabaco

Alcool

0% 50% 100%
(I Levantamento Nacional sobre o uso de alcool, tabaco e outras drogas entre
universitarios das 27 Capitais Brasileiras, https://obid.senad.gov.br/biblioteca/
publicacoes/i-levantamento-nacional-universitarios-2010.pdf. Adaptado)

Por meio do gréfico, verifica-se que

(A) os alunos de bioldgicas s&o 0s que menos aprovam o uso
de drogas.

(B) a aprovagéo dos alunos € maior para drogas licitas.

(C) metade dos alunos de humanas aprovam o uso de
maconha.

(D) os alunos de exatas sdo os que mais aprovam o uso de
drogas, exceto o tabaco.
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QUESTAO 37

Usinas termoelétricas, as quais se utilizam da queima de
combustiveis fosseis para gerar energia, podem utilizar o
carvao que, ao ser queimado, libera didoxido de enxofre na
atmosfera, podendo formar

(A) chuva acida, devido a sua reagao com a agua.
(B) eutrofizagao, reagindo com o nitrogénio atmosférico.
(C) ozbnio troposférico, reagindo com o oxigénio atmosférico.

(D) nuvens de gases toxicos a base de acido nitrico.

QUESTAO 38

A compactagao do solo devido ao trafego de maquinas agri-
colas se apresenta como um dos principais problemas da
agricultura convencional. Trés tipos de maquinas agricolas
foram desenvolvidas por engenheiros para aumentar a area
de contato do pneu com o solo, na tentativa de reduzir os
efeitos da compactagao, conforme mostra a figura.

A B

(http://www.ebah.com.br/content/ABAAAfm58AL/maquina- Adaptado)

Os pneus que produzem uma compactagao do solo da menor
para a maior intensidade sao os do tipo

(A) B,Ae C.
(B) A, C e B.
(C) C,BeA.
(D) A, BeC.

CTIN1701 | 001-ConhecGerais
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QUESTAO 39

Observe a figura a seguir, que ilustra o reservatdrio térmico
utilizado em casas com aquecimento solar.

TORNEIRA -
«— DEBOIA LADRAQ—
A—>
ENTRADA DE BOIA
AGUA FRIA DA 4~ PESCADOR SAIDA DE
REDE PUBLICA .
AGUA QUENTE
REDUTOR DE PARA O
| TURBULENCIA CHUVEIRO
—+ B
SAIDA DE AGUA
FRIA QUE VAI 2
PARA O . -

COLETOR SOLAR RESERVATORIO TERMICO ENTRADA DE
para aquecedor solar de baixo custo Aggé-\ \?éJNIIE'gBE
caixa d’agua termicamente revestida

v 1 ( 9 ) COLETOR SOLAR

(http://www.sempresustentavel.com.br/solar/aquecedor/
aquecedor-solar.htm. Adaptado)

O redutor de turbuléncia no interior do reservatorio é neces-
sario para

(A) diminuir a velocidade da agua fria.
(B) diminuir a transferéncia de calor por irradiagéo.
(C) diminuir o efeito das correntes de convecgao.

(D) evitar a transferéncia de calor por condugéo.

QUESTAO 40

A figura a seguir ilustra um aterro sanitério, que é o destino
correto dos residuos sdlidos.

Tratamento
do chorume
Cobertura
diaria

elagdo com manta
de PVC e argila

Nao ha contaminagao do lengol freatico

(https://plataformaituiutabalixozero.wordpress.com/2015/01/16/
aterro-sanitario-conheca-o-de-ituiutaba/ - adaptada)

A figura indicada pela seta representa um dreno de

(A) chorume que, ao ser queimado, pode gerar energia.
(B) gas metano que, ao ser queimado, pode gerar energia.
(C) gas oxigénio, altamente combustivel.

(D) gas ozbnio, proveniente da decomposic¢éo dos residuos.



QUESTAO 41

Observe a figura a seguir.

F=10,8N

—F 1,8N

atrito =

(http://efisica.if.usp.br/mecanica/basico/
2a_lei_de_newton/seg_lei_Newton/. Adaptado)

Dado que a 22 Lei de Newton estabelece que a Forga externa
aplicada a um corpo ¢é igual ao produto da aceleragao pela
sua massa, e sabendo-se que a aceleragéo do carrinho é
1,5 m/s?, que a massa da caixa maior € 4,0 Kg, é correto afir-
mar que a massa da caixa menor €, em Kg, igual a

(A) 1,8
(B) 2,0
(C) 3,0
(D) 5,0

QUESTAO 42

O grafico a seguir representa a posigao de um automovel em
fungéo do tempo.

X (m)
800
700
600
500
400
300
200
100

0

0o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 M
t (min)

A velocidade média aproximada desse automovel, em metros
por segundo, entre os instantes t = 1,5 min e t = 9,0 min é de

(A) 0,88
(B) 1,16
(C) 1,33
(D) 1,55

QUESTAO 43

O petrdleo é submetido a um fracionamento para separagao
de seus componentes por meio da técnica de destilagao fra-
cionada, que se baseia nos diferentes

(A) pesos dos componentes.
(B) pontos de fusdo dos componentes.
(C) pontos de sublimagdo dos componentes.

(D) pontos de ebuligdo dos componentes.

QUESTAO 44

Uma pessoa sobe uma ladeira ingreme de bicicleta, esfor-
¢ando-se ao maximo para manter sua velocidade constante.
Desse modo, é correto afirmar que a sua

(A) energia cinética esta aumentando.
(B) energia potencial gravitacional esta diminuindo.
(C) energia potencial gravitacional estd aumentando.

(D) energia cinética esta diminuindo.

QUESTAO 45

A figura a seguir ilustra um ovo fresco depositado em um
copo com agua. Ao se adicionar sal na agua, o ovo passa a
flutuar na superfice.

(https://roomtwentyseven.files.wordpress.com/2013/09/
projectdrawing_p105.jpg. Adaptado)

Esse fenbmeno ocorre porque

(A) o ovo diminui sua densidade.

(B) o sal reduz a densidade da solugao.
(C) o ovo aumenta sua densidade.

(D) o sal aumenta a densidade da solugéo.
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CIENCIAS HUMANAS

QUESTAO 46

Observe o mapa para responder a questao.

LOCALIZAGAO DO BIOMA X

(http://www.labjor.unicamp.br/comciencia/img/cerrado/ar_aquino/1.jpg
Acesso em 16 set.2017)

As areas destacadas no mapa caracterizam-se pela pre-
sencga de

(A) matas e florestas latifoliadas cuja presenca é garantida
por climas quentes e chuvas abundantes nos meses de
verao.

(B) cerrados e savanas que cobrem terras com climas que
apresentam duas estagoes distintas: uma chuvosa e
outra seca.

(C) campos e estepes que refletem as condigbes climaticas
semiaridas provocadas pela continentalidade.

(D) florestas tropicais e mata de cocais tipicas de climas

que apresentam forte amplitude térmica entre o verao
€ o inverno.
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QUESTAO 47

Observe o grafico para responder a questao.

Pessoas com fome no mundo

©
a
o

[(e}
o
o

850

milhGes de pessoas

800

750

700

2000 2004 2010 2016

(https://nacoesunidas.org/onu/ Acesso em 16 set.2017)

A leitura do grafico e os conhecimentos sobre a populagéo
mundial permitem afirmar que

(A) o flagelo da fome esta gradativamente desaparecendo,
principalmente devido a expansao do processo de glo-
balizagao.

(B) afome € um fendbmeno que, desde o inicio do século XXI,
tem-se limitado aos paises superpopulosos da Asia.

(C) a sensivel redugao da fome esta relacionada ao aumento
da produgao de alimentos, principalmente dos transgé-
nicos.

(D) a fome voltou a crescer entre 2010 e 2016, devido a fato-
res tais como os conflitos em varios paises, principalmente
nos pobres.



QUESTAO 48

A questao esta relacionada ao grafico.

BRASIL TAXAS DE NATALIDADE E MORTALIDADE — POR MIL %o

taxa de natalidade
(por mil — %o)

\ 23,76

taxa de mortalidade
20.9 (por mil = %o)

20,04

1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010

IANUARIO estatistico do Brasil 1997, Rio de Janeiro: IBGE, 1997; ANUARIO estatistico do Brasil, 2001, Rio de Janeiro: IBGE 2003, p. 2-26.

(IBGE)
Assinale a alternativa que interpreta corretamente o grafico.

(A) As taxas de natalidade e de mortalidade apresentaram
quedas com mesma intensidade.

(B) Ataxa de mortalidade apresentou redugao mais acentua-
da que a taxa de natalidade.

(C) A queda da taxa de natalidade € o principal fator de redu-
¢ao do crescimento vegetativo.

(D) O declinio da taxa de mortalidade tem pequena interfe-
réncia sobre o crescimento vegetativo.

QUESTAO 49

O rapido crescimento industrial da Alemanha apds a for-
macao do Estado nacional alemao, em 1871, ameagava a
supremacia econdmica mundial da Gra-Bretanha e criava
uma intensa disputa imperialista entre as nagdes. A Franca,
terceira forga nessa competicdo, nutria um sentimento de
revanche por ter perdido as regides da Alsacia-Lorena, ricas
em ferro e carvao, para a Alemanha, na Guerra Franco-Prus-
siana, em 1870. As disputas entre esses trés paises por terri-
térios coloniais na Africa também geravam tensdes.

Um fator também essencial para o acirramento das ten-
sdes na Europa foi o nacionalismo, principalmente na penin-
sula balcanica.

(Maria Raquel Apolinario (edit.) Arariba plus: Histéria. Adaptado)
Essas tensotes

(A) desencadearam as lutas de libertagdo das col6nias euro-
peias na Africa e Asia.

(B) culminaram no rompimento do equilibrio europeu com a
Primeira Guerra Mundial.

(C) provocaram a ascensao do nazismo em resposta a crise
da economia alema.

(D) reforgaram a rivalidade entre franceses e ingleses na
Segunda Guerra Mundial.

QUESTAO 50

Em novembro de 1937, Getulio Vargas outorgou uma Cons-
tituicdo e implantou no Brasil o chamado “Estado Novo”. No
més seguinte, em uma cerimdnia civica realizada no Rio de
Janeiro, o presidente participou da queima das bandeiras
estaduais e do hasteamento da bandeira nacional.

Esta foi uma das inumeras imagens divulgadas até 1945,
quando Getulio Vargas foi deposto:

-
~
n

(In: Ana Lucia Nemi e Anderson dos Reis. Histéria: para viver juntos)
E correto afirmar que a cerimonia e a imagem reforgcavam

(A) o carater popular do governo, com a ideia de que o presi-
dente protegia os mais pobres.

(B) a autonomia dos estados brasileiros, de acordo com o
federalismo que ainda vigorava.

(C) a autoridade central, personificada na figura do préprio
presidente que unificava o pais.

(D) o poder dos coronéis, por meio do “voto de cabresto” que
a nova Constituicdo manteve.
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REDACAO

Texto1

Queimada, futebol, amarelinha, pega-pega, esconde-esconde, policia e ladrdo. Praticamente todas essas brincadeiras
fizeram parte da infancia de diversas pessoas e sédo boas lembrancas de uma época quando a maior preocupacgao era fazer
a tarefa da escola.

Hoje, muitas delas ainda estao presentes no dia a dia de varias criangas, mas algo mudou. Se antes grande parte dos
pequenos passava o dia brincando na rua com os amigos, hoje é cada vez mais comum vermos criangas dentro de casa
a maior parte do tempo. Muitos acabam trocando os amigos “reais” pelos “virtuais” e optam por se divertir com jogos de
computadores e videogames em vez de brincadeiras fisicas — que envolvem exercicios como correr e pular, por exemplo.

(Raisa Guerra. “Até que ponto a tecnologia faz mal na infancia?”. www.tecmundo.com.br, 14.10.2012. Adaptado)

Texto 2

A crianga tem cada vez mais despendido seu tempo com jogos eletrénicos, internet, aparelhos celulares, brinquedos com
controle remoto, entre outros. O uso desses recursos tecnoldgicos pode prejudica-la em sua formagao social, ja que a priva do
convivio com as demais pessoas para ficar em casa na frente do computador ou da TV, jogando ou brincando sozinha. Pes-
quisas realizadas no Reino Unido sugerem que as criangas agora ficam muito mais confinadas em casa do que 20 anos atras.

Com o barateamento e a popularizagdo da microeletrénica, muitas criangas tornaram-se viciadas em jogos eletrénicos,
devido a fatores como: a sequéncia frenética de imagens, sensagao de desafio e gratificagao instantanea. Essa combinagao
de elementos causa na crianga a auséncia da interagao social, potencializa a violéncia, desenvolve expectativas sociais
fantasiosas, com base na representagdo dos jogos eletrénicos, e pode levar a problemas de saude decorrentes da falta de
atividades fisicas.

(Isabelle Cristine Gutierrez Chaves. “Tecnologia e infancia: um olhar sobre as brincadeiras das criangas”. www.dfe.uem.br, 2014. Adaptado)

Texto 3

Para muitos, os jogos eletrénicos sao divertidos: eles atraem, estimulam e motivam. Os games oferecem graficos fasci-
nantes, interatividade imediata, personagens virtuais inteligentes e narrativas néo lineares, em que é possivel ter coautoria da
histéria. No “circulo magico do jogo”, o jogador encontra um espago temporario que se diferencia do cotidiano “comum” e da
vida completamente “real”.

De acordo com o pesquisador de jogos virtuais Jesse Schell, na busca por solugbes para os problemas oferecidos pelo
jogo, criamos uma verséo simplificada das situagdes da vida “real”’, em microrrealidades, nas quais o problema é englobado
em um sistema formal com um objetivo claro. Dessa maneira, ao enfrentar um obstaculo especifico, por meio dessas pe-
guenas simulagdes de brincadeira, desenvolvemos o conhecimento necessario para lidar com as situacdes da realidade. Os
jogos virtuais proporcionam a oportunidade de aprender fazendo, de errar e continuar tentando, sem, aparentemente, sofrer
consequéncias na vida “real”.

(Roberta Purper Brandao; Maria Inés Garcia de Freitas Bittencourt; Junia de Vilhena. “A magica do jogo e o potencial do brincar”.
http://pepsic.bvsalud.org, 2010. Adaptado)

Imagine que vocé recebeu o convite para escrever um artigo de opiniao para o jornalzinho da sua escola. Nele, vocé deve
expressar, empregando a norma-padrao da lingua portuguesa, seu ponto de vista sobre o tema:

JOGOS ELETRONICOS SAO PREJUDICIAIS OU BENEFICOS PARA AS CRIANQAS?
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REDACAO

Em hipétese alguma serd considerado o texto escrito neste espaco.

NAO ASSINE ESTA FOLHA
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